

□ 王厚莲 记者 邵华/文 周诚/图

她曾经是一位外企女白领,工作清闲,每天踩着高跟鞋拿着年薪出入各种“高大上”的场合;而现在,她衣着朴素,“蜗居”在合肥市郊的一家特殊孩子康复中心,带领80位孩子学说话,甘当聋儿儿童的“启音妈妈”,她就是程海燕。

在27岁之前,程海燕的生活一帆风顺又平平淡淡,她从没有想过自己有一天会从事特教行业。那时的她,甚至不知道这个世界还有这样一个职业,还有这样一群亟待帮助的孩子,一切起源于5年前的一场意外。



带孩子们学习发音讲话

一位“启音妈妈”和她的80个失聪孩子

D 艰辛公益之路 痛并快乐着

走进位于合肥市郊一座大厦二楼的“笑童颜”康复中心,655平方米的面积隔出十余间教室,装饰温馨,设施齐全。十余位康复老师全部经过培训,80名听障孩子在这里免费接受着全面而细致的康复训练。程海燕介绍说,这是新校区,老校区在一栋复式楼里,设施旧,灰尘大,也不便管理。自己接手后就骑着电动车跑遍了整个瑶海区,终于寻到这个合适的场地。

学校位于合肥市郊,离家很远。现在每天早上五点多,程海燕就要起床,骑上五十多分钟的电动车,赶到学校,帮助学校寄宿孩子穿衣、洗漱、吃饭、戴耳蜗。谈到辛苦,程海燕笑道:“这都不算什么。”她说,去年学校刚搬过来的时候,学校里只有她一个人照顾寄宿的孩子,每天不能回家,也无法照顾儿子。“那时候都是孩子爸爸下班后带着孩子,我们一家三口在学校住,”她笑着说。

“飞机会不会飞?”整整一个星期,程海燕就这么坐在教室里,带领一群三四岁的孩子学说这一句话。“对于听障孩子来说,理解一个概念相当困难,这就需要老师有耐心,一遍遍重复与纠错。”从音节到词汇再到完整的句子,程海燕一遍遍重复一个口型,比画着一个动作,甚至还要画图释义。千百次的重复终于让孩子们明白:“飞机会飞。”

程海燕说,“我们爱自己的孩子,我们也会像爱自己的孩子一样去爱别人的孩子。”在程海燕的苦心经营下,原本只有20多个孩子的康复中心发展到如今的80人,还有更多的家长慕名而来,纷纷把孩子送到程老师门下。在程海燕和她的同事们的努力下,很多孩子重新开口说话了。

相比昔日的同事,程海燕如今的生活可谓寒酸:72平方米的房子,一辆电动车,不到1000元的人均月收入,以及尚未还清的外债,但刚刚荣获“全省最美家庭”的程海燕一家内心却十分幸福与满足。

随着学校规模越来越大,程校长如今面临着新的烦恼,目前,学校租住在一栋大厦的二楼,孩子们没有户外活动时间,影响康复治疗效果。此外,她还发愁经费的问题。“学校是公益性质的,然而每年15万,并且逐年递增10%的房租,以及水电人员开支等都是问题。”

A 儿子意外失聪 夫妻俩抱头痛哭

程海燕是一位“警嫂”,她的丈夫薛华超是一位禁毒民警。大学毕业后,程海燕进入一家外企工作,并与青梅竹马的男友领证结婚。2008年11月,他们有了可爱的儿子乐乐(化名),然而幸福却那么短暂。

2010年一个冬天的凌晨2点,刚做完疝气手术的2岁儿子突发高烧,独自一家的程海燕将孩子送到医院。漫长的等待之后,抢救室医生告知,由于耽误了治疗,孩子听力受到永久性损伤,被诊断为双耳极重度感音性耳聋,就这样,2岁的孩子丧失了听力。

那一天,程海燕感觉天都要塌下来了,就连一向以硬汉形象示人的丈夫薛华超也一度濒临崩溃的边缘,夫妻俩抱头痛哭。

B 180天努力 换回儿子喊一声爸爸

抱着侥幸的心理,夫妻俩疯狂地跑遍了全国各大医院求诊,但所有医生的诊断结果都是一样的:孩子没有听力。值得庆幸的是,孩子还有康复的可能。

这时候,程海燕表现出来的坚强与勇敢让她的丈夫薛华超大为震撼。她不仅接受了这个残酷的现实,调整了心态,还给丈夫以信心和安慰,毅然决定,就算背负再多的债,也要让孩子接受最好的治疗。省吃俭用,东挪西借之后,他们凑够了20万治疗费用。幸运的是,手

术很成功,孩子可以听到声音了,可是想要发声,还需要做长期康复治疗。

2011年,经过多方打听,夫妻俩把孩子送到“笑童颜”康复部。由于工作的特殊性,薛华超经常接到突发性出警任务,很少有时间陪伴妻子和孩子。为了不影响丈夫工作,程海燕每天独自带着孩子去康复部治疗,每天来回四趟,骑电动车3个多小时,往返数百里。180天风雨无阻的坚持,当孩子第一次喊出“爸爸”时,夫妻俩相拥而泣。

C 母爱延续 接班助力折翼天使

那段时间,程海燕四处打听康复知识。她不仅买来了心理学、残障护理方面的书籍阅读,还特地考了教师资格证。并且,她每天都要自己动笔画上几张小卡片,如今已积攒五百余张。除此之外,她还跟随康复中心的校长学习康复知识。

在陪伴孩子康复治疗期间,程海燕目睹了众多家庭因孩子残疾带来的无望与焦虑。“孩子失聪,家长是最痛苦的。因为孩子还小,他们还没有太多感受,我能够深深地理解这些家长的痛苦与绝望。”程海燕说。

程海燕把自己摸索到的经验传授给残障家庭,不断给予他们帮助与安慰,并逐步义

务担任起康复部的训练工作,得到康复部校长和众多家长的信赖。

2014年,康复中心的老校长周英英退休了。她极力邀请有耐心、有爱心、有良好沟通能力的程海燕“接班”为康复部的法人代表和校长。

从一名义务授课的老师,到“笑童颜”康复部的掌舵人,程海燕感觉责任重大,压力也大。

在征得丈夫薛华超的同意后,程海燕辞去了原本舒适的工作,全身心投入到康复部的管理和残障儿童的康复工作中。“应该感谢我的丈夫,没有他的支持与鼓励,我不可能担得起这样的重担。”程海燕笑着说。



帮孩子戴人工耳蜗



辅导孩子走平衡桥